Megoldésﬂ Tekintsiink egy h magas tornyot az Egyenlitén, melynek tetejérsl egy test — a toronyhoz képest —
kezdGsebesség nélkiil esik le.

Irjuk le a mozgast az ,allocsillagokhoz” rogzitett inerciarendszerben! Ebben a rendszerben a Fold wy szogsebességgel
forog, a testnek tehat (R + h)wy kezdSsebessége lesz (R a Fold sugarat jeloli).

Az elengedett test majdnem pontosan a torony altal kijelolt ,fligg6leges” iranyban kezd gyorsulni. A test tavolsiga
a Fold kozéppontjatol jo kozelitéssel az

(1) r(t) =R+ h— th

Osszefiigges szerint valtozik, és az esés teljes ideje
(2) T =, —

lesz. (Ez a kozelités azért alkalmazhatod, mert h < R, és igy a mozgas rovid szakaszan a Fold gravitacios erGterének
fiiggsleges komponense allandonak tekinthetd.)

A testre a Fold centralis gravitacios erGtere hat, emiatt a Fold kdzéppontjara vonatkoztatott perdiilet idében
allando marad. A perdiilet (impulzusmomentum) megmaradasanak torvényét egy tomegpontra

3) (R+h)* wo = r*(t) w(t)

alakban irhatjuk fel, ahol w(t) a test pillanatrél pillanatra valtozo szogsebessége. Ez lényegében Kepler IL. térvénye (a
teriileti sebesség torvénye), amely most nem a Nap koril mozgd bolygokra, hanem a Fold koriil ,kerings” (pontosabban
fogalmazva: az ellipszispalyajanak csak egy nagyon kis részét befutd) testre vonatkozik.

A test szogsebessége (vagyis a Fold kozéppontjat és a testet Osszekots egyenes irdanyanak valtozasi sebessége) (1)
és (3) alapjan
(R+h)?
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amit th’ < R+ h miatt
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alakban is felirhatunk.

Az esés teljes T idGtartama alatt a test radiuszvektora

T 3
Aoy :/0 w(t)dt ~ (T+ %) wo

szoggel, mig ugyanennyi id6 alatt a torony alja csak
AOCQ = Two

szoggel fordul el kelet felé. A foldet érd test tehat a torony aljatol kelet felé
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tavolsagra esik le. Ha példaul h = 100 m, akkor As ~ 2,2 cm.

ILasd még a ,Merre esik az alma a fajatol?” cimi cikket lapunk 297. oldalan!



